

Η ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ

ΕΙΝΕ ΓΡΟΥΣΟΥΖΙΚΟ Ή ΟΧΙ ΤΟ ΝΟΥΜΕΡΟ 13 ;

Η «Λέσχη των 13» της Νέας Υόρκης. Η περιεργη ιστορία της ιδρύσεώς της. Το γεύμα με τις θύπιστες συμπώσεις. Η περιπέτειες ενός μηχανικού με το 13. Πώς αποφάσισε ν' αντιδράση κατά του μαιρκίου άριθμού. Το 13... έθνικό έμ- βλημα των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Ένας άτελείωτος δημοσιογραφικός άγων.



ΕΙΝΕ γρουσουζίκος ο άριθμός 13; Στο έρώτημα αυτό, όλοι σχεδόν οι Εύρωπαίοι και όλοι σχεδόν οι Αμερικανοί, για ν' αναφέρουμε μόνο τους πολιτισμένους λαούς, άπαντούν εναίς. Το 13 έδωκεται πάντα και θα θεωρείται, ποός έξε- ρεί έλι πόσον καιρό άζαμη, γρου- σουζικό.

Όστόσο, έντελώς αντίθετη γνώ- μη έχουν τα μέλη μιάς λέσχης της Νέας Υόρκης, της «Λέσχης των Δεκατριών». Οι κείνοι αυτοί, άχι μόνο δέν πιστεύουν ότι το 13 είναι γρουσουζικό, άλλ' άπεναντίας

νομίζουν ότι το 13 είναι έξαρετικά γουλιόζικο. Γι' αυτό και στην αίθουσα των συνεδριάσεων της πρωτότυπης αυτής λέσχης, υπάρχουν 13 τραπέζια, με δεκατρείς θέσεις το καθένα. Η αίθουσα έπίσης φωτί- ζεται από 13 ηλεκτρικά πολύφωτα, καθένα από τα όποια έχει 13 λαμπ- ρόνια.

Πώς όμως, ύστερα από ποιά περιστατικά, ιδρύθηκε ή περιέργη αυτή λέσχη, σκοπός της όποίας είναι ν' αντιδράση κατά της προλήψεως που υπάρχει για τον άριθμό 13;

Ακούστε λοιπόν την ιστορία της ιδρύσεώς της, ή όποια είναι έξα- ρετικά περιεργή:

Στις 13 Ιουνίου 1900, το ύγειονομικό συμβούλιό της πόλεως Κάλ- ντεν έδνε το έγχείρο γεύμα του σε μιά αίθουσα του ύπ' άρ. 13 σπιτιού της όδου 'Αγοράς (Μάρκετ Στρίτ). Στο γεύμα αυτό, του όποιου τό μενού πε- ρελάμβανε 13 φαγητά, προσήλθον 13 από τους προσκεκλημένους. Η περιεργες αυτές συμπώσεις του άριθμού 13 δέν άργησαν να γίνουν αντίληπτες άπ' τους προσκαλεσμένους και σχολιάστηκαν, φη- σικά, σε τόνο άστείο. Ένας προληπτικός όμως μη- χανικός, που ήταν κα' αυτός άπ' τους καλεσμένους, κερκινήθηκε από τα π.ό θι.λευρά προασηήματα. Του κάπριε ή βρεξίς του άστυχογός και δέν συλλογιζό- ταν πίστοε άλλο άπ' το 13.

Μά δέν ήταν αυτό μόνο. Ύστερα από τό γεύ- μα, ο μηχανικός γύριζε στο σπίτι του σολογισμέ- νος, όταν έξαινα είδε ένα τραίνο που ήταν έτοιμο να παρασύρη ένα κοριτσάκι. Χωρίς να διστάση εί- τε στιγμή, ώρμησε άμέσως προς τίς γραμμές, ώρ- παξε τό κοριτσάκι και τό κράθηκε σχεδόν κάτω από τίς ρόδες. Τί παρατήρησε όμως εκείνη τη στιγμή; Το τραίνο είχε άριθμό 13 και τό κοριτσάκι, ήταν τό ρώτησε πόσον χρόνον είχε άπάντησε: «Δεκατριών». Τό άματι του μηχανικού πάγωσε ά- πό τον φόβο του...

Όστόσο, ώς τη στιγμή εκείνη, τό νοήμαρο 13 δέν του είχε φέρει γρουσουζιά. Την άλλη μέρα το πρωί, ο μηχανικός είδοποιήθηκε ότι δεκατρία κτίρια ήταν σε κακό χάλι και ότι έίχατε να πάη να τά έπι- θεωρήση.

Την επείθεσή του αυτή την έκανε ο μηχανικός με αυτοένηνητα. Μά τη στιγμή που έπρόκειτο να περάση από μία σιδηροδρομική γραμ- μή

Κολόμβου

Είχε παρατηρήσει ότι οι άνδρες, έξ έννοτικον, όταν τους ρήχνεις κάτι στα γόνατα, τα ένώνουν για να μη πέση από τό κάτι χάμω. Η γυναίκες, άπεναντίας, άπαιμαρσούν το ένα γόναπο από τ' άλλο για να πέση τό άντικείμενο από στό φρούτα τους... Έάν, λοιπόν, ο Λό- βάς ήταν ψεύτικος και ήταν σπληηθισμένος να φορήη παντελόνια, θα έκανε αυτομάτως τα γόνατά του για να συγκαταστή πάνω σ' αυτά τον σταυρό... Άν πάλι ήταν πραγματικός άδβός, σπληηθισμένος από τό ρόσο του, θα άπεμάκρινε τα γόνατά του για ν' άνοιξη τό ρόσο και να πέση ο σταυρός μέσα σ' αυτό.

Ο δικός μου ο άδβός ένωσε τί γόνατά του άντι να τ' άνοιξη όταν του έφριζε τον σταυρό.

Σάν άστρατή τότε έπεσα επάνω του... — Έν δνόματι του νόμου σε συλλαβάνω! οδολογισα...

Στο σημείο αυτό της διηγήσεώς του, ο κ. Μπλάνσώο κράδηξε την τελευταία ρουφηξιά του σαγαρέτου του.

— Καί... ήταν πράγματι αυτός ο δολοφόνος, ραγίζομεν μ' άγανία.

— Έ, φυσικά... Δέν τό καταλάβατε; Δέν σάς είπα πως τό σταυροειδές αυτό μου θμύζει τη μεγαλήτερη έπιτυχία της δράσεώς μου ως άστυνομικού; Κρίμα σ' εσάς... Κί' είσαοτε και γνεπεσιό!...

LEO MARNIER



μή, φάνηκε ένα τραίνο που είχε νοήμαρο 513! Την ίδια στιγμή γά- νηκε από την αντίθετη διεύθυνση και ένα κάρο. Το αυτοκίνητο του μηχανικού πρόφτασε και πέρασε τη γραμμή, πριν φτάσει τό τραίνο, σκόνηται όμως στα σίδερα και τρακάρισε πάνω στο κάρο! Ο μη- χανικός πληγώθηκε μάλλον έλαφρά και τόν μετέφερε σ' ένα γειτονι- κό φαρμακείο, τό όποιον είχε άριθμό 213! Έκει προσέλαθη έπειγόν- τος ένας γιατρός για να πεποληθή τον πριματρία. "Όταν δέ ρωτή- θηκε πόσα ήθελε για τον κόπο του, ζήτησε... 13 δολάρια!

Ο μηχανικός, ύστερα άπ' όλες αυτές τίς άπίστευτες συμπώσεις, κερκινήθηκε από έναν άκαταλήκτο πανικό. Άνεκοίνωσε την περιπέτεια του σε δημοσιογράφους, οι όποιοι έξεπτεσαν, φυσικά, να την γράφουν στις έφημερίδες τον, φουσουλοντάς την με διάφορες υπερβολές και με φανταστικές λεπτομέρειες.

Μά τότε στο πνεύμα του μηχανικού κ. Άμυλτον έγινε μία περιέρ- γη αντίδρασης. Άπεφάσισε να ποδνήση με κάθε τρόπο τον φόβο που του ένέπνεε το νοήμαρο 13. Ίδουσε λοιπόν την περιεργη «Λέσχη των Δεκατριών» και από τότε άρχισε με κνήη προπαγάνδα ύπέρ του 13.

— Ο άριθμός 13, είτε τελευταία ο μηχανικός αυτός σε μιά άνα- κοίνωσή του, πρέπει να έμνησθή οδβας κα' ένθουσιασμο σ' όλους τους Αμερικανούς. Καί ίδού γιατί:

— Τί μέρα άνακαλύφθηκε ή 'Αμερική; Στις 13 Μαρτίου 1492. Πόσα άστέρια έχει ή σημαία των 'Ηνωμένων Πολιτειών; Δεκατρία. Το ά- μερικανικό έμβλημα «E pluribus unum» (Και οι πολλοί ένας) από πόσα γράμματα άποτελείται; Από δεκατρία! Έπίσης ο άέτος του έμ- βλημάτος μας κρατάει στο ένα του χέρι ένα κλαδί ελιφάς με δεκατρία φύλλα, και στο άλλο κερωνούς. Πόσα είναι οι κερ- ρωνοί αυτοί; Δεκατρείς. Δεκατρείς κερωνοί για να φωτισούν τον κόσμο ή για να τον καταστρέψουν! Πό- σος άχτίδες έχει ο άέτος μας στο στήθος του; Δεκα- τρείς!

Μετά την άνακοίνωσή του αυτή, ο κ. Άμυλτον άπεφάσισε να κνήη και ειρύτερη προπαγάνδα για να ξεριζώση την πρόληψη που υπάρχει κατά του άριθ- μού 13. Καί έπέτυχε. Έκτός από την ίδρυσή της λέ- σχης του, της όποίας τά μέλη είναι άπειρα, έκανε και άλλες ένεργειες.

Οι προληπτικοί Αμερικανοί ζήτησαν από όλίγον καιρό ν' αντικατασταθή ο άριθμός της 13ης Λεω- φόρου της Νέας Υόρκης (ός γνωστόν, οι όδοί μου στη Νέα Υόρκη δέν έχουν όνόματα, άλλ' άριθμούς). Ζήτησαν δηλαδή ν' αντικατασταθή ο άριθμός αυτός με τό 12 1/2 και να άνομισθή ή 13η Λεωφόρος, Λεωφόρος... 12 1/2!

Μόλις άκούσε την έξωφρενική αυτή πρόταση, ο κ. Άμυλτον φρένασε από τό κακό του και για να δείξη πόσο δέν φοβόταν τον κιορφαίο άριθμό, πήγε και κατόπισεν στη 13η Λεωφόρο. Τό παράδειγμα του τό μιμήθηκαν και πολλοί άλλοι όδοιοί του κα' έ- τσι οι προληπτικοί άναγκάστηκαν ν' άποστήσουν την πρότασή τους.

Δέν εγκατέλειψαν όμως και τον άγώνα τον. Τα δημοσιογραφικά όργανα τόν διεκρήριζαν τη γρουσουζιά του άριθμού 13 και άνέφεραν διάφορα σχετικά ανέκδοτα από τη ζωή των μεγάλων άνδρων. Ίδού ένα άπ' αυτά:

Στις 13 Δεκεμβρίου 1907, ο ένδοξος Ιταλός ποιητής Ντ' Άννού- τσιο έβγήκε από τό ξενοδοχείο «Ρετζίνα» της Ρώμης. Τό άμάξι που πήγε για να κνήη τόν περιλάτο του είχε νοήμαρο 13. "Όταν δέ στο τέ- λος ρώτησε τόν άμαξά πόσα του προετοιμάσε, έλαβε την άπάντησι: «13 αρεττές». Γυρίζοντας στο ξενοδοχείο, βρήκε 13 γράμματα. Τό βράδι, όταν κατέβηκε να γευματίση με μιά συντροφία στό έστιατόριο της «Ρετζίνας», οι συνδιατημάνες ήσαν δεκατρείς!... Μετά τό γεύμα ο Ντ' Άννούτσιου έπήγε με άμάξι στο θέατρο «Αρτζεντίνια» για να παρακολουθήση τίς δοκιμές ενός νέου του έργου, της «Νάβες». Μά τό άμάξι άναποδογύρισε και ο ποιητής πληγώθηκε στο μάτι. Ο νοός του τότε πήγε άμέσως στον γρουσουζικό άριθμό και μουρμούρισε: «Τό δε- κατρία!». Έπειτα λιποθύμησε.

Τί άπαντούν σ' αυτά τά μέλη του Συλλόγου τών Δεκατριών; Τι άλλο παρά ότι υπάρχουν άνδρες ένδοξότεροι από τόν Ντ' Άννούτσιου, οι όποιοι, μόλις ότι γεννήθηκαν 13η του μηνός, υπήρξαν άπόστο- λυτοί. Παράδειγμα ο Πάπας Λέων ο 13ος, ο όποιος έζησε 98 χρόνια και υπήρξε ένας από τους άίγιους άρχηγούς της Καθολικής Έκκλησίας που έμειναν στον παπικό θρόνο τοιάχιστον ένα τέταρτο του αιώος!

Έτσι, τόσο οι άπληλαγμένοι από προλήψεις Αμερικανοί, όσο και οι προληπτικοί, βρήκαν δουλέα και άραδές άζων επιχερηματίαν, άναφέρουν περιόρνια παραδείγματα, κη. Καί ή συζη- τησις συνεχίζεται προς μεγάλην διασκάδαση όλων τών άλλων Αμε- ρικανών που δέν είναι ούτε ύπέρ, ούτε κατά του δεκατρία!...